

你这哪是工作，是在卖命！

追记“老海龟”王一成：扎根猪圈近20载，用生命诠释家国情怀



►► 阅读更多
全媒体形态报道
请扫描二维码下
载新华社客户端，
订阅“新华全
媒头条”栏目



新华社杭州12月14日电(记者方问禹、魏一骏、唐强)9月15日，杭州殡仪馆一号厅，一片肃穆寂静。络绎不绝的吊唁者中，有许多从温岭、上虞等地赶来的生猪养殖户，队伍中不时传出抑制不住的啜泣声。

把他们“弄”哭的人，叫王一成，浙江省农科院研究员。9月12日上午10时许，王一成病逝于杭州，年仅60岁。

王一成，究竟是怎样的存在？
上世纪八九十年代两次出国留学，面对海外优厚的挽留许诺，他为何毅然归国？

从事基础科研将近20年，他为何选择转战生产一线、与病死猪打交道？

厚德力耕、鼎新致用，数十年如一日，如此优秀的典型，何以逝后才为人知？

带着这些问题，我们走近王一成平凡而感人的人生。

他是从事近20年基础科研的“老海归”，却选择走出实验室，奔赴“生产的主战场”——

1999年12月31日夜，两个千年的交汇点，地球人在欢腾。

迎着璀璨的烟火，王一成匆匆奔赴杭州下沙一家出现病情的养猪场。诊断、隔离、消毒、转运，这位临危受命的现场“总指挥”，一直忙碌到翌日凌晨两点多钟。

此时此刻，家中翘首以盼的父母、爱人和儿子心里五味杂陈：这千禧夜，还是王一成留学回国后的第一个生日。

这也是王一成35年科研生涯上的转折点。

1982年从浙江农业大学毕业后，王一成来到浙江省农业科学院畜牧兽医研究所。科研生涯前半段，他从事畜禽寄生虫病和传染病防治技术的基础研究。

浙江省农科院原副院长徐子伟是王一成的老领导，共事30年。1987年初识时，他印象中的王一成是个视野开阔的“时尚青年”，不仅科研上屡屡创新，还在学外语、学开车、学计算机。

上世纪八九十年代，王一成先后留学澳大利亚墨尔本大学、美国阿肯色医科大学，其“冠状病毒RNA转录机理的研究”等研究成果两次在国际顶尖病毒学杂志上发表。

当时，国内动物分子生物学研究刚刚起步，王一成留学带回的技术起到了引领作用。他也是浙江省农科院动物分子生物学的奠基人、带头人。

上世纪90年代末，浙江省生猪规模养殖迅速发展，猪病防治成了影响产业发展的头等大事，然而生产一线的猪病临床诊断人才奇缺。

考虑到浙江畜牧业一线形势，长期从事基础科研的王一成决定，走出实验室，奔赴“生产的主战场”。

科研圈里的人都明白，做基础研究更会有机会发文章，更容易出名。

“这是王一成主动要求的，他丝毫没有考虑自己个人得失。”浙江省农科院畜牧所所长鲍国连说。

由此，王一成拿起的“解剖刀”，再也没放下。

他对学生们说，基础研究可以让国家级科研院所、高等院校重点去做，地方农科院更适合为生产服务、为基层服务。人人都做基础研究，那些不懂技术的农民怎么办？

职业生涯的下半场，王一成大部分时间留在了猪场、实验室里。

近20年来，王一成服务过浙江省1000多家规模养殖场，亲手解剖过上万头病死猪，化验标本5万余项(次)，检测血清抗体40万项(次)，多次遏制了可能造成重大疫情的动物疫病扩散。

常年接地气、联系生产的王一成最终“集大成”，成为公认的“浙江猪病防治第一人”。

他是浙江养猪场的“活地图”。猪病防疫实验的“数据库”，他将国外先进的基因工程疫苗应用到防治猪病上，在抗猪大肠杆菌基因工程疫苗、重组猪干扰素等方面取得重要突破。他主持浙江省重大、重点课题20项，发表论文100多篇，9项成果获省、部级奖。

王一成办公室的书柜里，满满当当都是与猪病相关的书籍，但也有一本厚厚的《羊病临床诊断》。

“猪医”怎么研究起羊病？原来，伴随着浙江养殖业转型升级，近年浙江不少养羊的农户也慕名找到王一成。于是，他开始学着给羊看病。

他是热爱生活的文雅书生，却一头扎进病死猪堆，化身养殖户的“守护神”——

在浙江广大养殖户心中，王老师对他们恩重如山。

上虞养殖户阮张峰泪流满面：到最后，还是没法报答王老师。



王一成在浙江省农业科学院畜牧兽医研究所办公室内的工作照(资料照片, 2012年6月摄)。



▲王一成(前)带领学生在基层养猪场考察(资料照片, 2013年8月摄)。



▲王一成(右二)在向学生讲解干扰素发酵实验(资料照片, 2012年5月摄)。

2004年，阮张峰的父亲突然离世，20来岁的他毫无准备地接过了养殖场，以及600多万元的银行债务。雪上加霜的是，那年养殖场爆发疫病，每天病死的猪比卖掉的还多。

几近绝望之际，素不相识的王一成伸出了援手。那阵子，王一成每周都会赶来看诊。最终，初出茅庐的阮张峰挺了过来，如今他的养殖场生猪存栏2万多头，年产值6000多万元。

“10多年了，他从未收过我一分钱诊疗费，甚至连一顿像样的饭都没在我这里吃过。”阮张峰说，王老师每次来都避开饭点，若是正巧赶上，也会在高速公路服务区吃好了再来，直奔猪场。

脑海中您的儒雅笑容依然清晰，耳边回响的是您对养殖户优雅的评语……接受采访时，海盐县畜牧局副局长李海虹眼止不住地往下掉，她说，基层养殖户喜欢王老师，因为他在基层最管用。

受访者口中，王一成几乎是个“铁人”“完人”。

同事们说，王一成每天第一个上班、最后一个走，十几年如一日；学生们说，王老师事必躬亲，一丝不苟；养殖户说，只要有困难，王老师有求必应、风雨无阻。

2014年的一个夏日，王一成在实验室的椅子上睡着了。“铁人”也扛不住了？诧异之余，同事袁秀芳悄悄带上了实验室的门。

袁秀芳不知道的是，王一成的身体已经超负荷4个月：因为90岁的老父亲病重，他连续4个月在医院陪夜，白天照常工作。就在前一天，他一早驱车到近300公里外的江山市处理疫情，解剖了10来头病死猪，当天又开车回到杭州，继续陪夜。

另一次，王一成在单位下班后，又开车去了萧山一家猪场出诊，深夜回到家后，衣服竟然全湿透了。原来，因为下大雨看不清，王一成错把水塘当路面，把车开进了水塘里。

面对痛哭的爱人，王一成却顾左右而言他，说车子送去保养一下就好了……

老母亲曾抱怨：你怎么每天都这么忙，你这哪是工作，是在卖命！王一成回答说，科研上要做出成绩，必须这样拼。

事实上，一心扑在工作上、与病死猪打交道十几年的王一成，也曾是一个精致体面、热爱生活的文雅书生。

留学期间，王一成拍下很多照片。悉尼歌剧院、墨尔本动物园，一望无际的高速公路，街头演奏的乐队……照片背面，他用英语记录了时间、地点，斜体英文如同照片上的人一般优雅。

王一成爱人说，家里并不是没有好的衬

衫，但他觉得穿得过于讲究，猪农和他会有距离感，久而久之也就习惯了普通的衣着，生活虽然很简单，但他一直很享受这样的简单。

“很多养殖场背后都是一个家庭的希望和未来，一头猪很有可能就是一户家庭一年的生活费用……”在王一成病重住院期间和遗体告别时，通过与养殖户的接触，爱人才对这句话有了更为深刻的理解。

他是隐藏最深的典型，深藏功与名，甘做“幕后英雄”——

数十年来，王一成“私车公用”，驱车60多万公里，从不报销过路费、汽油费；给养殖户服务，他个人加班加点、风尘仆仆，却坚持免费出诊；课题组内分配奖金，他坚持只拿平均数。

只凭“冠状病毒RNA转录机理的研究”这一成果，王一成拿到博士学位毫无问题，但他说：“我要那个干嘛？”

鲍国连说，王一成不仅淡泊名利，还将技术、经验传授给同行，让这项技术应用到家禽、兔、牛等疾病检测。每个星期，他都与实验室课题组人员开例会，传播分子生物学技术，让队伍和学术思想后继有人。

数十载厚德力耕、鼎新致用，如此优秀的典型人物王一成，为何待到逝去才为人所知？

作为老领导，徐子伟也深感内疚。事实上，王一成是畜牧所的老先进，但每次院所推荐他，他都再三推辞。

“评先进时，王老师从来都是推辞。”浙江省农科院畜牧所党支部书记吕玉丽说，王一成是评委会成员，组织上想瞒着给他评都不行。

单位做“微党课”，学生李军星讲的是“身边的好党员王一成”，但使用的照片，都是王老师做实验、擦拭仪器、修理设备时偷拍下的背影。

这位幕后英雄，是要彻底深藏功与名，直至生命尽头。

2016年5月，在被确诊患有胃癌后的一个月里，知道病情的只有当事医生和他自己。

那一个月里，他写完了所有在研课题的结题报告，把实验室里正在进行的实验数据做了记录，把未尽事宜交待给课题组的成员，给一直做技术指导的养殖户制定好后续的方案……直到病情恶化到无法吃饭，他才向单位请假，告知家人。

今年8月28日，浙江省农科院党委书记汤勇去医院探望，王一成爱人讲述的一件事，让他忍不住泪流满面：因为担心术后

许多人来探望，影响工作，王一成竟然恳请妻子，在医院开一张死亡证明。

他是纯粹的科技工作者，饱含赤子之心，用生命诠释家国情怀——

上世纪90年代末，美国阿肯色医学院希望王一成留在美国，并给他家人办理了3年签证予以挽留。

“我们也担心他不回来，但他人还在美国，就托爱人带话：把岗位留好，等我回来。”徐子伟回忆说。

“记得我在美国探亲时曾问过，你是否有过动摇，因为当时美国的实验室条件超好。你说：从个人的角度，美国这边是生物科技的顶端，实验室条件好起点高，很容易出成果，但是我时刻想着我是中国人，我们国家的生物科技当时离美国有很大的差距，作为国家培养的科技工作者我很着急。”王一成爱人回忆起与丈夫的这番对话。

1999年，不讲任何条件，王一成学成归国，静悄悄地回到了实验室。2000年5月成为中共预备党员。

王一成爱人回忆说，王一成回国后，用最少的钱建设了浙江省农科院畜牧所一流的实验室。熬过了多少个日日夜夜，王一成激动地汇报：我已经在我们自己的实验室，做出了只能在美国才能做的实验。

党员的身份，在王一成心中的分量有多重？李军星说，生病期间，王老师就委托学生交党费。学生们来探望，王一成也会惦记着追回党费了没有。

“他是海归，本可留在国外，豪宅名车，锦衣玉食，过富足安逸的生活，但他选择了回国，因为浙江畜牧人才欠缺；他本可从事基础研究，写论文，出专著，成大师，但他选择了一线，因为猪农需要他；他也可选择走穴拿红包、兼职拿顾问费、出诊拿药品回扣先富起来，但他不愿玷污高洁的灵魂，不索索取。”

汤勇说，王一成把祖国的需要、事业的需要、百姓的需要当成自己的需要，他信念坚如磐石、事业重于生命、服务高于一切、名利淡如止水。

浙江省农科院猪育种室主任徐如海说，王一成无愧于知识分子的称号，他身有傲骨，给知识分子作出了榜样。

►► 扫描二维码，走近“猪医”王一成，感受他的赤子之心和家国情怀



新华社石家庄12月14日电(记者闫磊、杨帆)千余人冒着严寒到殡仪馆给他送别，上千市民自发前往他生前工作的警务站献花悼念，数万网友向他留言致敬……近日，石家庄市一个普通民警突然去世，让千万市民和网友悲伤不已。

他是石家庄市公安局桥西分局安建桥综合警务服务站主任吕建江。从警十几年来，始终把群众小事当成自己的大事。大家称他是“网上雷锋”和“不下班的好民警”。

“我一辈子都敬他”

吕建江1989年入伍，2004年从部队转业到公安机关，一直在基层所站工作。虽然是基层民警，但吕建江心里却没有“辖区之限”，也没“下班之说”。值班时，他带大家“四班三运转”守在岗位上；回家后，他还在微博、微信上“长期在线”，随时为需要咨询救助的人提供帮助。

吕建江创办了河北第一个社区网上警务室，经验在全省推广；创建公益失物招领网，是河北警察队伍中较早实名开微博的民警，成了河北公安系统在网上最有影响力的民警之一。

孕妇产水破了打不着车，找他；孤寡老人房子漏了，找他；居民中煤气，找他……早就在网上公布手机号码的吕建江，成了闲不下来的人。

2013年一天夜里，有网友发帖求助：“家人因腹痛休克正赶往石家庄，请教到省四院最佳路线。”吕建江看到求助帖后，主动联系发帖人并把最快路线和自己手机号码一起发给对方。一小时后，对方发短信说病人病情恶化，吕建江立即安排警车开道奔向医院，为病人及时手术，成功脱险赢得了宝贵时间。

今年12月1日，吕建江突发疾病离世，年仅47岁。去世前一天晚上11时，他还在工作群里嘱咐要做好巡逻。

12月3日早晨，石家庄气温骤降，仍有1500余人冒着严寒到殡仪馆送别吕建江。人群中有人连夜从太原赶来的姑娘。三年前，吕建江在网上觉察到她有自杀倾向，连续劝了她4个多小时，直到她承诺放弃轻生念头。她噙着热泪说：“没有吕叔，我早就不在这个世界上了。”

“建江为群众办起事来，腿不停，嘴不停，走路都小跑着，他能用真心把工作做到群众的心窝里。”提起老战友，桥西分局汇通派出所民警李明川流泪道：“老吕转业后一直在基层工作，从没抱怨过一句，热爱岗位，任劳任怨，我一辈子都敬他。”

“他心里一直装着人民”

微博网名“老吕叨叨”的吕建江在网上有时说说警察的酸甜苦辣，有时教大家如何防范侵害，更多的则是揭露虚假信息。他质朴的网言网语感染了大家，铁杆粉丝2.8万名，这比他所在警务站的辖区人口还多一倍。他的微博也因此连续5年被评为“河北十大公职人员微博”。

2012年，为更好帮助群众寻物找人，吕建江创建了警方公益网站“石家庄失物招领网”，已为全国各地的失主找回证件2200多个、手机80余部、现金及有价证券420余万元，帮助寻找走失者50多人。

“他能把群众小事当大事，因为他心里一直揣着人民，一心想着怎么在岗位上多办事、办好事。”石家庄市公安局桥西分局局长马立新说。

“记得有一次，吕哥带我去抓捕一个网上通缉犯，嫌疑人块头比较大，搏斗最危险时刻，吕哥一把拉开我，自己冲在最前头，事后我才发现，嫌疑人枕边就放着把大砍刀，十分危险。”汇通派出所民警岳松辉哽咽着说。

安建桥警务站副主任侯龙说，在吕建江带领下，6年来，警务站共抓获各类刑事犯罪嫌疑人220余名，调解纠纷1600余起。警务站连续多年被评为全市110个警务站中站容最好、民警精神面貌最好的“五星级警务站”。

2017年5月，吕建江被公安部授予“全国优秀人民警察”称号。

对人慷慨，自己清贫

很多人知道，吕建江为人民服务投入了大量时间和精力，却很少有人知道，他和家人一直过着清贫的日子。

吕建江的妻子崔利平说，除了几身警服外，他没有两件像样衣服，身上常常只揣着几十块钱，一次身上装了300元，他就高兴地拍口袋说：“今天我是财主。”即便这样，吕建江还常从有限收入里拿出钱来捐助别人。

桥西分局政治处主任史瑞海告诉记者，曾有一些广告商找到吕建江，劝他利用网上名气“植入广告”赚钱，都被吕建江拒绝。吕建江说，他决不辜负为民服务的平台来赚钱。

有人问吕建江：“这么费心费力到底图个啥？”“人活着就要做事，咱为老百姓做点实事，不就是咱人民警察的价值所在吗？”他这样说。

手捧丈夫的照片，妻子崔利平不停地流泪：“他知道百姓的难处……”

吕建江永远离开了，但他留下的感动还在传递。这份感动，源自他忠于职守的品格、心系人民的品质、善于创新的精神和无私奉献的境界。

河北省委常委、石家庄市委书记邢国辉说，吕建江同志以终生实践，生动诠释了一名公安干警对党的忠诚和对人民的热爱。他以担当践行责任，用实干书写奉献，靠民心赢得荣誉，为广大党员干部树立了学习榜样。

12月5日，吕建江生前工作过的安建桥警务站，更名为“吕建江综合警务服务站”，这是河北首个以民警个人名字命名的警务站。人们说，吕建江走了，但他为人民服务的精神没有离开。

这位民警「不下班」

追忆河北片警吕建江的为民服务「网事」